

# 特朗普收買內鬼 謀年內顛覆古巴政權

## 古巴：做好準備捍衛每一寸領土

美軍本月悍然入侵委內瑞拉後，美國總統特朗普隨即盯上了古巴。美媒21日援引知情人士報道稱，特朗普政府正計劃切斷委內瑞拉對古巴的石油供應，同時尋找願意配合美國的「內鬼」，謀求在今年年底之前「顛覆古巴政權」。美國要霸佔西半球的野心再次表露無遺。面對美國發出的威脅，古巴國家主席迪亞斯-卡內爾回應稱，古巴已做好準備捍衛每一寸國土。

【大公報訊】美國《華爾街日報》21日援引多名知情人士報道稱，特朗普政府想利用在委內瑞拉的「經驗」對付古巴，已開始尋找願意配合美國的「內線」，試圖於「今年年底前顛覆古巴政權」。

報道同時援引美國高級官員的話稱，特朗普政府對此尚無具體計劃，但美政府官員私下認為，對委內瑞拉的軍事行動是對古巴的「警告」。美軍入侵委內瑞拉後，特朗普在當天記者會公然恐嚇古巴，「下一個就輪到古巴」。

### 古巴依靠委內瑞拉供應石油

報道稱，美國企圖通過切斷委內瑞拉對古巴的石油供應重創古巴經濟、削弱古巴政權。古巴的命運長期以來與委內瑞拉交織在一起。自查維斯1999年就任委內瑞拉總統以來，委內瑞拉石油就成為古巴重要的經濟支柱之一。查維斯執政時期，委內瑞拉每天向古巴供應超過10萬桶廉價石油，勉強維持國家日常運轉。

美國入侵委內瑞拉後，美情報部門評估了古巴的經濟和政治形勢，認為該國經濟正因頻繁停電、基本物資緊張等問題承受巨大壓力，一旦失去委內瑞拉的石油供應，古巴可能「在數周內耗盡石油」，導致經濟陷入停滯。

此外，特朗普政府還盯上了古巴海外醫療服務，對負責相關事務的古巴和第三國官員實施簽證限制，以限制古巴的經濟收入。

據悉，特朗普政府已經開始與華盛頓和邁阿密的古巴流亡人士團體接觸，尋找古巴政府內部「能夠看清形勢、願意達成交易」的人。美國政客還打出所謂「人權」旗號，為侵略和顛覆找藉口。美國國務院負責對外援助的代理

►古巴長期受到美國制裁，民生凋敝。圖為一名男子在哈瓦那街頭的垃圾箱裏撿起一張床墊。法新社

### 美式言論自由 加州州長達沃斯「被禁言」

【大公報訊】據彭博社報道：美國加州州長辦公室21日表示，在瑞士達沃斯世界經濟論壇年會上，儘管官方媒體合作夥伴美國《財富》雜誌曾邀請加州州長紐森發言，但由於白宮和美國國務院施壓，美國在達沃斯的官方總部「美國之家」拒絕紐森入場向媒體發言。

紐森在社交媒體發文說：「加州剛剛被『美國之家』拒之門外。我們最後一次查看時，加州還是美國的一部分。」「美國之家」組織方對此予以否認，強調仍歡迎紐森進入該場合。紐森發言人稱，對方轉而提出允許紐森去私下「小酌」。據報道，紐森最後拒絕了這一邀請，轉而去了《華爾街日報》舉辦的活動。

白宮發言人凱利拒絕透露紐森是否被特朗普政府阻止在「美國之家」的活動上發言，稱「達沃斯沒人知道三流州長紐森是誰，也不知道他為什麼去瑞士到處玩樂，而不去解決他在加州製造的許多問題」。

美媒指，紐森原計劃在該活動上抨擊特朗普政府的濫權行為，並將加州這個美國經濟第一大州及其本人塑造成歐洲盟友更理想的合作伙伴。

特朗普21日發表演講後，紐森在X平台發帖嘲諷特朗普的演講「很糟糕」。紐森20日敦促歐洲國家團結起來反對特朗普，並將特朗普比作「霸王龍」，稱「和特朗普搞外交是行不通的，他就像一隻霸王龍，你要麼和他交配，要麼被他吞噬」。

外界認為，此番在達沃斯發生的交鋒反映了美國內「正在上演的政治角力」。紐森被廣泛視為2028年美國總統選舉潛在的民主黨參選人之一。



▲古巴民眾手持古巴國旗在美國駐古巴大使館前舉行反美遊行。新華社



►古巴民眾舉着反對美國總統特朗普和國務卿魯比奧的橫幅，抗議美國入侵委內瑞拉。法新社

►古巴男子在美國大使館外舉着寫有「打倒美國帝國主義」的標語牌。路透社

### 美國封鎖古巴逾60年

#### 經濟損失慘重

• 古巴外長羅德里格斯去年9月表示，以現行價格計算，美國對古巴60多年來的封鎖已導致古巴累計損失超過1706億美元（約合1.3萬億港元），是古巴經濟復甦和發展的主要障礙。

#### 能源短缺

• 過去十年間，古巴頻繁停電，最長一次持續超過72小時，部分地區日均停電時長逾8小時。火力發電是古巴最主要的電力來源，佔全國發電總量的96%。美國阻礙委內瑞拉對古巴的石油供應，直接導致古巴煉油與發電能力不足。

#### 糧食危機

• 數據顯示，古巴的極端貧困人口比例高達89%。近97%的古巴人因通脹高企和購買力暴跌無法獲得足夠食物。糧食短缺還迫使古巴人改變飲食習慣，70%的人無法滿足三餐需求，4%的人甚至一天只吃一頓。

#### 美將古巴重新列入「支恐名單」

• 美國反覆利用所謂「支恐國家名單」對古巴實施單邊制裁。去年1月14日，即將卸任的美國總統拜登將古巴移出「支持恐怖主義國家」名單。去年1月31日，美國國務卿魯比奧宣布，將古巴重新列入這一名單，進一步限制古巴的國際金融與貿易活動。



### 逾7成美國人認為 美國已失控

【大公報訊】綜合英國《經濟學人》、《每日郵報》報道：美國總統特朗普執政已滿一年，多項政策衝擊國際秩序，引發國內民眾不滿。最新民調顯示，超過7成的美國人認為國家正在特朗普的領導下「失控」。目前特朗普的支持率僅為37%，而不支持率高達57%。淨支持率-20%創下了他第二任期以來的最低紀錄。

英國《經濟學人》雜誌和民調機構YouGov於1月16日至19日進行的一項調查顯示，71%的美國民眾認為美國在特朗普執政下「失控」，只有18%的人認為國家處於「受控狀態」，另有11%表示不確定。即使在共和黨支持者中，也有50%的人認為美國正在「失控」。

以不同族裔區分，70%白人、79%非裔美國人、70%拉美裔皆認為美國「失控」。各年齡層也有類似感受，18至29歲、45至64歲及65歲以上人口認為美國「失控」的比例均達到或超過70%。

近段時間以來，特朗普向委內瑞拉發動侵略，公開威脅伊朗，還宣稱要吞併格陵蘭島，讓過去支持特朗普的選民感到不安。另一方面，選民對特朗普治下的經濟狀況也不滿意。有61%的選民不滿特朗普應對通脹的表現，53%認為經濟狀況正在惡化。與此同時，特朗普在移民議題上的支持率也在下滑。美國移民與海關執法局(ICE)人員本月7日在明尼蘇達州槍殺美國白人女子古德，引發全美多地大規模抗議。民調顯示，56%的受訪者認為ICE人員槍殺古德不合理。



▲美國明尼蘇達州抗議活動持續，聯邦執法人員逮捕示威者。路透社



大公報AI製圖

### 美啟動所謂「和平委員會」 西方盟友不出席

【大公報訊】綜合路透社、BBC報道：美國總統特朗普22日與十餘個國家和地區的代表在瑞士達沃斯簽署文件，啟動監督加沙地帶戰後過渡治理所謂「和平委員會」，但簽字方中不包括巴勒斯坦和以色列代表。特朗普聲稱已有59個成員加入該組織，但當天僅19個國家和地區代表出席簽署儀式。值得注意的是，不論是其他「五眼聯盟」成員，還是G7集團內的其他國家，目前都未承諾參與該委員會。

英國外交大臣庫珀當天表示，英國「今天不會成為簽署國之一」。庫珀指出，該組織已從一個關注加沙的倡議演變為一項「法律條約」，涉及更廣泛的議題。她表示，在烏克蘭戰爭尚未結束的情況下討論和平是矛盾的。

的滿▶親了加人被沙在以軍炸死。的阿克薩醫院，他們堆

意大利總理梅洛尼21日指出，該委員會「其中一些內容與我們的憲法不相容，所以我們無法簽署」。德國外長瓦德富爾當天表示：「我們已經有了一個『和平委員會』，那就是聯合國。」此外，考慮到特朗普擔任該委員會主席擁有廣泛決策權，德方「以目前形式加入是不可能的」。

法國總統馬克龍的辦公室19日發表聲明稱，法方拒絕加入「和平委員會」，擔憂該委員會將擁有超出加沙地帶過渡治理範圍的廣泛權力，且會破壞聯合國框架。

此外，特朗普稱俄羅斯總統普京已接受他的邀請，但普京方面回應稱「仍在考慮」。而瑞典、挪威和斯洛文尼亞等國已明確拒絕參與。

中國外交部21日就該議題表示，無論國際形勢如何變化，中國都堅定維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序、以《聯合國憲章》宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則。

專家認為，國際社會對這個「和平委員會」存在多重質疑，尤其擔心美國把這一機構變為美方「巧取豪奪的機制」，利用這一機構取代聯合國、破壞以國際法為基礎的國際秩序。